

## Proprietatea intelectuală: Consiliul UE și-a adoptat poziția față de legislația privind protecția desenelor și a modelelor

**Consiliul Uniunii Europene, reunit la nivelul ministrilor responsabili pentru competitivitate, a adoptat luni abordările generale referitoare la revizuirea propusă a pachetului legislativ privind desenele și modelele: directiva privind protecția juridică a desenelor și modelelor și regulamentul privind desenele și modelele comunitare.**

Noile texte actualizează legislația privind desenele și modelele, veche de 20 de ani, și vizează facilitarea protecției desenelor și modelelor industriale și adaptarea legislației UE în acest domeniu la provocările tehnologiilor imprimării digitale și 3D.

"O bună protecție a desenelor și modelelor este esențială pentru competitivitatea industriei noastre. Noile norme vor contribui la stimularea creativității proiectanților și a întreprinderilor noastre într-un mod mai rapid și mai fiabil, adaptat la provocările erei digitale, precum și la combaterea contrafacerii", a declarat ministrul interimar spaniol al industriei, comerțului și turismului, Hector Gomez Hernandez, în numele președinției Consiliului UE.

Directiva și regulamentul propuse actualizează legislația actuală, care datează din 1998, respectiv 2002, vor facilita procedura de înregistrare a desenelor și modelelor la nivelul UE și vor armoniza în continuare procedurile între sistemele europene și cele naționale. Directiva introduce, de asemenea, noi norme pentru a proteja desenele și modelele care pot fi reproduse prin imprimare 3D.

Aspectul cel mai important este faptul că revizuirea vizează armonizarea în continuare a protecției desenelor și modelelor pentru piesele componente de schimb utilizate pentru repararea produselor complexe (de exemplu, piesele caroseriei autovehiculelor). Această etapă va liberaliza piața pieselor de schimb, oferind astfel preturi mai mici pentru consumatori. Această "clauză privind reparațiile" este concepută numai pentru desenele și modelele viitoare, dar va menține totuși protecția desenelor și modelelor existente pentru o perioadă de zece ani.

Consiliul sprijină principalele obiective ale pachetului (și anume, păstrează conceptul de "clauză privind reparațiile", astfel cum a fost propus de Comisie), dar introduce mai multe îmbunătățiri, inclusiv o actualizare a definițiilor termenilor "desen sau model" și "produs" pentru a le adapta la era digitală și la evoluțiile tehnologice viitoare. De exemplu, termenul "digital" este înlocuit cu "non-fizic".

Alta îmbunătățire este o simplificare a cerințelor de reprezentare a desenului sau modelului, astfel încât, chiar dacă, la data solicitării, lipsesc unele documente, desenul sau modelul să poată fi înregistrat la data respectivă, cu condiția ca reprezentarea desenului sau modelului să fie suficient de clară.

De asemenea, se introduce o flexibilitate pentru ca proiectanții să poată amâna termenul de publicare a desenului sau modelului lor cu maximum 30 luni, cu posibilitatea ca statele membre să ofere titularilor drepturilor asupra desenului sau modelului posibilitatea de a opri amânarea la cererea acestora (și nu la sfârșitul perioadei de amânare).

În plus, este prevăzută o clarificare a normelor privind declararea nulității drepturilor asupra desenelor sau modelelor, cu posibilitatea ca statele membre să prevadă o procedură administrativă de recurs, astfel încât partile să nu fie nevoite să introducă o acțiune în justiție.

Alte noutăți sunt asigurarea că taxele pentru protecția acordată exclusiv la nivel național ar trebui să fie în continuare mai ieftine decât cele europene, posibilitatea cumulării protecției desenelor și modelelor și a drepturilor

de autor, inclusiv a legislațiilor nationale privind drepturile de autor, și o perioadă de transpunere de 36 luni (în loc de 24 de luni) pentru a acorda statelor membre mai mult timp pentru a adopta măsurile necesare pentru aplicarea noii legislații.

Abordarea generală convenită luni formalizează poziția de negociere a Consiliului UE, ceea ce oferă președinției spaniole a Consiliului UE un mandat pentru negocierile cu Parlamentul European, care vor începe imediat după ce acesta își va adopta poziția.

Sectoarele economice cu utilizare intensivă a desenelor și modelelor reprezintă aproape 16% din PIB și 14% din totalul locurilor de muncă din Uniunea Europeană. La 10 noiembrie 2020, Consiliul UE a invitat Comisia Europeană să prezinte propuneri de modernizare a sistemelor UE de protecție a desenelor și modelelor, care aveau o vechime de aproape 20 de ani.

În 28 noiembrie anul trecut, Comisia a publicat un pachet de măsuri cuprinzând două propuneri: un regulament de modificare a Regulamentului nr. 6/2002 al Consiliului privind desenele sau modelele comunitare și o directivă privind protecția juridică a desenelor și modelelor (reformare a directivei 98/71/CE).